

革命新聲

旬刊

第十四期目錄

- 1. 通與國防.....(飛)
- 2. 河北之水災.....(彭)
- 3. 靖華的考試.....(應)
- 中央交涉處領事官對日交涉.....(金善安)
- 一年來之北方黨派.....(章子)
- 告現代青年.....(侯)
- 法法總道實地考察.....(鄭鳳儀)
- 通說.....(魏攻執)

時事短評
 國北立平

中華民國十八年八月十日出版

本刊啟事

本刊認為三民主義的理論，必須闡揚，非三民主義的理論，必須糾正，至於黨國的現實問題與整理黨務的具體方案，尤須精確研討，務希我們忠實於黨，忠實於革命的同志們，將本刊作為一個研討機關，隨時賜以大作，本刊自當盡量發表。

時事短評

編遣與國防

編遣會已在京舉行第二次的大會了。北伐成功後能實行編遣，這不能不說是年來軍人的進步，同時也可以說是黨軍的特色。中國年來的災荒遍地，民不聊生，受兵多之害，實爲一最大原因。老百姓聽說裁兵，沒有一個不是喜形於色額手稱慶的。不過編遣實行後，編餘士兵的安置，很是一個重大的問題，稍一不慎，使他們挺而走險，行將見匪患充斥，爲患更甚於養兵。化兵爲工，實行工兵政策，自是一個很好的方法，不過一時恐難辦到。這是我們在編遣實行的時候，不能不過慮的一個問題。

我國版圖廣大，邊境亦較任何國爲長。乃因累年內戰，對於邊國防務，便甚廢弛。精兵銳卒，多半調作內戰之用，老弱殘廢，不堪一戰者，便調往戍邊

。且地廣兵稀，老弱亦不敷分配，鎗械更腐鏽不堪。此尙係東三省方面之情形，若至新疆方面，則并一兵一卒而無之。國防之空虛有如此者。幸民國以來，尙無邊疆用兵之事，乃得平穩度過，萬一發生不幸，三千騎兵，即可長驅直入了。此次中俄事件發生，俄方運兵輸械，赤塔，大烏里，黑河一帶，佈置嚴密，我方則異常空虛。經張學良之積極調遣，據云，綏芬河方面最前線亦不過五百人，并各有任務，真作邊防之用的，亦只二百人，這是何等危險。我希望編遣會的諸公，一方面固要實行編遣，一方面也不要忘了國防的空虛。能移兵實邊，既可安插編餘的兵士，又可鞏固國防，實爲兩全辦法。編遣會中似宜放棄唱高調的理論，討論些實際問題吧！（飛）

河北之水災

自上月大雨時降以來，永定河決口，亦遂隨之而發生。護堤搶險之事，幾無日無之，被災難民，更流離失所，亟待救濟，最近雨水仍不稍息，山洪

(2)

暴發，於是各河均告危急。河北之水患，幾每年夏秋之交，均有決口之事，搶險救護，亦必每年一次。以每年必發之水災，迄今尚不知設法防患於未然，河務局誠不知所司何事矣。

海河淤塞已有年所，最近才由商震到天津去開海河會議，設法疏濬。永定河，大清河等，皆若干年從未一事濬疏，只知於河水漲時，修壩築堤，只治其標，不求其本。及至雨水時節，立生危險，稍一氾濫，便至不可收拾，而百姓之無辜被害者，更不知凡幾。但是我們看為治水而設的機關，却不在少。有河務局，有華北水利委員會，有工程局等等。國家設官，原係衛民，現在有這許多機關，而一河未濬，仍任其決口。只知在河水氾濫時，打急電告急，在平時從未稍事救濟。所謂河務，所謂水利，所謂工程，我們真不知其作何解釋？在訓政時期最重要的工作便是講求：『山林川澤之息，鑛產水力之利。』現在訓政的口號，久已喊出，而工作

的成績，却是川澤無息，水力為患，局長們，委員們，將何以自解？

經費是講水利不可稍缺的，據說中央從未撥付。這固然不能不說是財政部的顛預，但是此項經費關係百姓命脈，主其事者，何以從未催索，等到河口已決的時候，才連電告急，其顛預的程度，也就不亞於財政部了。今年已經到了這步田地，只有設救濟災民之一法。不過到明年的今日，河水再漲時，我們希望不再有決口氾濫的事件發生，這便是我們小百姓的萬幸！局長們，委員們，受了這次的教訓，其注意及之！

清華的考試

時間是一千九百二十九年，地方是革命以後的中國；人們都正把注意集中於中俄的外交風雲和第二次再來的編遣會議，而我像玩意似的來討論清華此次留美生的考試，這似乎是不識大體吧！

考試制度，在百年以前，是中國獨家經理，後

來高明的英國人依樣葫蘆去適用於他們郵務和軍政的技術人才之選拔，而英國的郵事事業遂因以高人一等。但是，製造這種考試制度的中國人現在怎末樣呢？其實，如果要在情感與意氣之外去選拔真正的人才，考試制度要算最高明而公平的了。如果考試的結果仍然是一個不平，那纔真沒有辦法。

此次清華關於留美學生的考試，最初，我們以爲出於一般爐火純清的學者所主持，當然決不會有什麼黑幕，而且稍有良心的人，也自始就不願去想牠會有什麼黑幕發生的。但是，事與願違，考試完了，成績核定以後，不幸的事件發生了，北平各種報，續繼登載對於此事的質問與批評，而清華的主日試諸公，對於此種黑幕的揭發，又都置之不問。我這樣想，如果質問的沒有理由或所揭發的黑幕是一種錯誤，則最少限度的答覆是應當有的；然而不然；於是，我歸結只有承認他們的這種不理的態度是一種無法的默認。

至於他們所默認的黑幕之內容，除報載的爲閱報者所共觀者以外，我不是他們，我當然無從知道，所以我也無法列舉，不過現已充分由他們自己的默認而證明此事之確有黑幕以後，我便忍不住要說幾句話了。

上面說過，考試制度是一切選拔人才的較高而公平的方法，現在實行考試制度而發生黑幕，則其更無論矣。

復次，此次主持清華的考試者皆清華名教授，這些名教授皆素稱清高的教育界之巨子，以清高的教育界之名教授主持最公平的考試制度而結果乃最不公平，噫，真是沒有辦法。

於是，我思想如果以爲清華留美生的權利只有清華的學生可享，那末，最乾脆的辦法是只由清華學生中考送，如果不然，則此次的考試應當根本推翻重新試驗，否則應當將考試成績由教部派人，或組織特種委員會來重新審察。

中俄交涉最低限度的要求

而且今年已矣，明年又將如何？我以為最好是
由教部或用特種方法組織考試委員會來執行，則庶

乎不會有今年之同樣事件發生矣。

（鳴）

中俄交涉最低限度的要求

金嘉斐

此次因中東鐵路的撤換俄局長及其他宣傳赤化的俄職員所引起的中俄事件發生以來，外國的通信社便利用時機，製造嚴重的空氣；更加蘇俄政府不察事實，妄發通牒，希圖恫嚇我方讓步，以便交涉之勝利，復予造謠者之一絕好的資料。日本是時刻不忘滿州的，只要有隙可乘，便想借題染指。此次事件便認為是一頂好的機會。他們的通信社的稿件，都是有系統的，有計劃的每天宣傳中俄關係的惡劣，和中國軍隊在邊界的開動，好給日本政府出兵保僑的口實，實行出兵東三省，擁護他所謂的特殊權利。我國處以鎮定，不為對方的恫嚇和第三者的宣傳所動，俄方亦遂逐漸表示願開始交涉。現正是在開展的時期，吾人願代表革命的民衆嚴重監視政府的交涉，以充份發展革命外交的異彩。

此次事件的發生，完全是由於蘇聯政府的赤色帝國主義的侵畧而發生的反響。蘇聯政府假借着扶助弱小民族的頭銜，實行其變本加厲的赤色的侵畧。一切帝俄時代因侵略而得的不正當的權利，他都仍舊繼續的承受，所謂對我放棄不平等條約者，不過徒托空言，毫無誠意的實踐。在中俄協定中曾明白規定：『兩締約國政府互相擔任各該國境內不准有為國謀反對對方政府而成立之各種機關或團體之存在及舉動，並允諾彼此不為對方國公共秩序社會組織相反對之宣傳。』（中俄協定第六條）蘇聯政府之為中國共產黨的發號施令者，是全世界所共見共聞的；而中國共產黨在中國境內的活動，亦全恃蘇聯之大使館

，領事館爲根據地。中東鐵路尤爲活動的大本營。并利用鐵路的收入，作共產黨活動的基金。此次哈領事館內所搜得的証據，已足夠證明蘇聯政府之違反中俄協定第六條之規定。年來蘇聯政府之在我國內收買無知青年，作其爪牙，製造中國內戰，希圖漁利，已屢次發現，忍無可忍，遂有對俄絕交之宣告。而俄方猶不自覺，仍肆行其赤色侵略的慣技，我方爲自衛計便不能不出此緊急的處置。俄方不知自咎，反妄事恫嚇，扣輪捕人，運兵遠東。幸我方不爲所動，彼乃計無所出，反求我談判。故此大事件發生之責任，完全應由蘇聯政府擔負。

此次事件發生之導火線完全在中東路。溯本尋源，民國十三年北京政府所訂之暫行管理中東路鐵路協定，實有未盡善處，致使俄人得如此專橫。該協定內規定中東路之最高決議機關爲理事會，理事會中理事十人，華俄各半，以七人爲法定數，決議須得六人之同意，則是無論若何議案，無俄人之同意，必不能行。執行機關爲管理局，局長爲俄人。局長之權限極大，凡事可不問副局長（華俄各一）之意志，而逕行決定。副局長則反是。且局長只要向理事會聲明負責之事項，理事會便可不問其事項之內容如何，一任局長施行。是理事會不過一徒擁虛名之最高機關而已。我方如欲實行在中東路應有之職權，則必須先行修改此協定方可。不然，即使蘇聯承認實行該協定第五條：『本鐵路各級人員按照中俄兩國人民平均分配原則任用』之規定，我方仍無法遏止俄局長之專橫和過問鐵路之行政。此協定我方曾屢次提議修改，而蘇聯政府始終遷延，故事留難，乃致有此次事件之暴發。故從條約上研究，蘇聯政府對此事件亦應負完全責任也。

此次事件發生之責任，既完全應由蘇聯政府擔負；則我方此次交涉，必須據理要求收回中東路之所

中俄交涉最低限度的要求

有權和管理權，并須蘇聯政府對在我國境內屢次陰謀組織破壞我國統一，危害我國政府者，有切實之表示。蓋中東路本帝俄時代用以侵略我國之工具，蘇聯政府現以赤色帝國主義之技倆，仍繼續利用之，並更用爲宣傳之根據地，侵略有甚於帝俄。我方早應根據協定收回，徒以連年和軍閥奮鬥，未遑及此。現國民政府方在努力取消不平等條約，則中東路即爲不平等條約之一，自應即日收回。況蘇聯政府此次已違反中俄協定之規定，於中東路內設立危害我國之組織，我國自可根據國際公法宣告解除共同修築鐵路之約，無條件收回中東路的所有權和管理權。現既有此時機，則萬不可坐失。且收回所有權和管理權，法律上固甚有根據。深望有交涉之責者，抱此決心，萬勿因循以自誤。至謂收回後，恐管理方面不易措置；誠然，吾國一時固無若許適當的專門技術人才，但亦決不能因噎廢食，而使暫時仍不收回。若技術人才不敷用，則不防雇用外人，此等外人爲雇員性質，與未收回時之地位迥不相同也。

在交涉開始的時候，我方應要求先行釋放被扣華人華輪，及各次被俄人無端逮捕之華僑，並須切實保障以後不致再有此類事件之發生。此爲先決問題，否則，僑胞在外，屢被凌辱，太無保障矣。同時吾人更應注意勿爲第三者陰謀所中。東隣固虎視眈眈，處心積慮，以圖漁人之利者。彼利用其通信社，以作宣傳，初則曰中俄交好，再則曰英美各國希望其出任調停。司馬昭之心，路人皆知。吾人極應慎防，勿墮其術中。此次事件現已明白表現兩方政府自能直接交涉，無須第三者之調解或干預。且中東路事件，表面雖甚複雜，而內容亦頗單簡，更無他國置隊之必要也。此數點爲吾民衆最低限度之要求，望政府諸公本此交涉，民衆當一致團結，爲政府之後盾，向赤色帝國主義進攻以實行取消一切不平等條約。吾人並須監督政府，務使達此目的，革命的民衆們，其共勉之！

一年來之北方黨務和我們一年來之主張 革子

一年來之北方黨務，大家到了今日是否還不明白呢？北方同志與民衆覺得如何？中央諸先生以及全國同志覺得如何？其實我輩後生小子，一年以來，無日不大聲疾呼的在喊：『北方黨務危險極了！完全是灰色共產黨與投機份子的混合組織，完全是以小組織代替黨組織，應當澈底整理！』不過我們雖已力竭聲嘶，然以人微言輕，究不能一動中央及同志絲毫之觀聽，這次蔣部長北來視察的時候，起初就說：『德州以上我看不見黨，』繼後視察完畢回京的報告，也說：『我看北方的黨務，危險極了！尤其是河北天津兩個省市黨部，（記者按：北平市黨部剛由中央另派委員改組，所以並未列入。）他們的行動態度，很是畸形，完全與反動派一致播弄，弄得非驢非馬，形成一個投機份子的組織……若這樣下去，受反動派操縱，給改組派利用，拿小組織來互相攻擊，使得一般民衆，失了本黨信仰，怨恨本黨，像北方這種情形，真糟極了！他們總是引導一般青年走了歧路，多不知革命爲何物，只曉得個人的權利，不想切實去做……』（七月十五日蔣在中央紀念週報告，載在七月十七日華北日報。）大家聽到或者見到蔣部長的報告，我們很有把握的覺得大家定會相信了，不至忽略了。蔣部長這段報告，可算已將北方全部黨務的現象，說得淋漓盡致，其實也是我們一年以來已大聲疾呼的了。我們可惜北方黨務的危機，中央直至今日才覺察，才來整理，不能不說晚了。但是，整理亦未嘗無道，惟視中央有無澈底的決心耳。

我們對於北方黨務，有我們一年來的觀察，有我們一年來的主張，而北方黨務之反動與危險，亦不始自今日，所以我們現在且將本刊各期對於北方黨務的意見摘要下來，大家就可知道北方黨務一年來的

(7)

一年來之北方黨務和我們一年來之主張

情形，也可知我們一貫的主張，同時我們再加上最近的意見。

在本刊創刊中「黨的權威與平北兩黨部改組問題」一文裏說：『自北平河北兩黨務指導委員會成立以來，我們除了看到他們一天到晚忙於「打倒這個」，「擁護那個」，「忙於標語」，「忙於傳單」，忙於「運動民衆」，忙於「登記派員」等等工作而外，實際上沒有看到什麼，也沒有聽到什麼。像這樣不明瞭革命責任，不明瞭黨部責任的市委省委，早已自失其領導的力量，而只能指揮其御用的所謂民衆了，中央之必得撤換他們，改組黨部，自在北方同志預料之中。』

當時我們的主張是：

1 撤底改組北平河北兩黨部

2 撤底查辦反抗中央的主從各犯

又在本刊第二期「改組平北兩黨部中之登記問題」一文裡說：『自丁維汾所領導之大同盟份子李樂三黃如金李吉辰等把持之北平市黨部與馬洗繁所領導之新中學會份子張清源卜哲民王宣吳鑄人等把持之河北省黨部之後，雖然他們盟的力量，在北平增加了不少，雖然他們會的力量，在河北增加了不少，但是中國國民黨的力量，却一落千丈了，其實革命的力量與反革命的力量，本來就是互相消長，不能並立，所以我們對於本黨在平北兩地的力量的消失，也毫不爲奇悟的。』

同文中又說：『我們認爲北平河北兩黨部登記的結果是：一，新黨員多過舊黨員，二，投機份子多過忠實同志，三，多數忠實同志不得登記。我們看了北平河北登記的結果如此，便可知他們違反總登記的意義之所在與夫重大錯誤之所在了，我們爲補救這種重大錯誤與鞏固北方黨基起見，特提出下列主

張：

1 對北平河北已登記之黨員，應再度審查。

2 對北平河北未登記之黨員，應請中央另派專員辦理登記。」

又在本刊第四期「交付審查中之整理北方黨務問題」一文裏說：「河北北平的黨務，在將近一年的時間之中，都係一些不明瞭主義，不明瞭革命的投機主義者所操縱把持，所以弄到北方黨務與民衆，隔離革命愈遠而日趨於反動方向，中央眼見到這種反動的局面，很足以動搖北平黨務的根基，所以已於一九一常會決議關於北方黨務問題，交付審查，以圖整理了。我們認爲整理河北北平黨務的澈底辦法，其具體的意見是：

1 河北北平舊有指委，一律撤職。

2 盡量容納忠實的革命的青年同志。」

又在第五期「尙在討論中之河北北平補行登記問題」一文裡說：「這次河北北平兩黨部登記的結果，誰也知道是新黨員多過舊黨員，投機份子多過忠實同志，而許多有歷史的青年革命同志，反而橫被排斥無法登記。這種事實，絕不是成千成萬的傳單，力竭聲嘶的口號可以遮蓋得過去的，我們早料到忠實革命同志現在之不容於投機主義者與以前之不容於共產黨，是有同樣情形的，所以我們絕不認爲這是一種奇異，不過北方黨務基礎，只是東挪西湊的請些土豪劣紳大爺二爺之類來負擔建造責任，是不可能的，而且危險甚大，所以爲鞏固北方黨務的基礎起見，我們早提出補行登記的主張。這項主張，可以說是北方同志一致的要求，而中央畢竟允許了這種要求而決議河北北平補行登記了。」

一年來之北方黨務和我們一年來之主張

又在第六期「補行登記的重要」一文裡說：『全國各地的黨員登記，首推河北北平天津辦得過不健全。其根本的錯誤；一是忘掉了這一次總登記，是中國國民黨的總登記；二是忘掉了這一次的總登記，是嚴密中國國民黨的組織。因為這三處的指委，有這種根本上的錯誤，所以這三處登記的結果，我們只看到腐化分子，惡化分子，投機份子，官僚政客，土豪劣紳等之各式各種的反革命者，一齊跑進黨來，而忠實革命同志反被排斥於數千里之外，同時我們在河北天津方面，只看到新中學會的活動，而看不到黨員的活動，只看到有新中學會的會務，而看不到本黨黨務，又在北平方面，只看到大同盟盟員的活動，而看不到黨員的活動，只看到大同盟的盟務，看不到本黨黨務，所以本黨的忠實革命同志都認為這個現象，是亡黨的現象，這個危機，是北方最大的危機。』

又在第十二期「形同虛設的北平特別市黨部」一文裡說：『自本黨軍事力量打到北平，而領導革命羣衆的市黨部，也跟着成立了。當時誰不額手稱慶，希望他們把散漫的革命份子集合起來，組織起來？誰料派來的指委，都是大同盟，新中，實踐等等小組的份子，他們來了之後，是樹派營私的，不是爲黨爲國的。』

又在第十三期「平市新指委就職」一文裡說：『現在中央新委的指導委員已到平，從事接收，日內即將宣誓就職，總算對以前無人負責的黨部，現在有人負責了，我們希望新指委即日負起中央所賦予的使命，切實整頓。北平黨務過去的最重大的錯誤，在只認識小組的組織的利益而蔑視整個黨的意志，乃致一切設施，都在維護小組組織利益的原則上去舉辦。我們希望新指委不要再運用小組組織來指導北平黨務，我們更希望能開誠佈公的多容納忠實革命同志的意見。又北平民衆運動的錯誤最大，各方面只顧要求一

已的利益，而不顧全社會的刊登……這都是指導不得其人，我們希望新指委對民衆運動，有純正的領導，掃除從先的弊病。」

北方黨務的情形和我們的主張，由上述本刊每次發表的意見，可以得其梗概了。我們的觀察與主張，自信是絕對客觀，而且自信異常正確，不過由中央兩部長親來視察後的報告而益證明了。如果中央早就客觀的採納我們的意見，或者北方黨務的危險，不至如今日之挽救困難，而中央委員此來視察，亦不至如今日之憤懣而去。不過過去的，畢竟過去了，現在與將來，却是望全體同志都要澈底的覺悟，而對於北方黨務，亦要有澈底的解決，否則今日有糾紛，今日一改組，明日有糾紛，明日一改組，總非根本整理之道。我想無論中央黨部或地方黨部如能平心靜氣毫無成見來細看此篇，當不難尋出其癥結之所在與澈底整理之方也。

告現代青年

倪波聲

在革命破壞的時期，社會上滿呈着杌隉不安的現象，一切組織都由舊的慢慢地脫化和變動。在這時期的青年，不能安於這樣動搖的環境，便拋棄他們原來的業務，而以熱烈的情緒去投效革命。尤其是做學問的青年，也都拋下書本，去實地參加革命的工作。他們的智識和行動有時雖不免於淺薄和幼稚，但是他們集合起來的力量却非常偉大。所以在革命破壞完成以後，一切舊的勢力和組織都被摧毀無遺。

但是革命要是只有破壞的工作，而無代替舊組織的新建設，革命終要歸於失敗。因為消滅了舊的組織，沒有新的建設代之而興，則一切舊的勢力和組織仍然盤据着存在，甚至于極度的滋生，那不惟失掉

(II)

告現代青年

革命的意義，且革命破壞時期的犧牲也毫無代價了！

中國現在已完革命破壞時期，而達到建設的時期。在建設時期裏，最首要的是各種專門人才；但是中國現在的人才怎麼樣呢？

青年們在革命破壞的期間，幾於全體失學，所以到了建設時期，便深深感覺得人才的缺乏。就中國革命黨來說，已有四十餘年的歷史了，現在就有三十四年歷史的黨員中，却找不出幾個學問家來。至於專門的科學家，實業家，藝術家，真一個沒有了！當時的黨員雖不免於浪漫和不做學問；但是每日奔走運動，席不暇暖，所以不能實地去做學問上的工夫，以造成專門的人才，這也是必然的因果。自從革命軍北伐以來，失學的青年更普遍和加多了！革命軍所佔的地域越廣，青年失學的現象越普遍；革命破壞的時期越長久，失學的青年也越發增多，這雖於革命的破壞有不少的幫助；但是到建設時期，便要感到異常的困難，因為老輩裏沒有人才，而新生的都中途被斃喪了！

中國現在的人才真是貧乏到了極點，什麼建設都談不上；但是不能因為現在沒有人才，便不養育將來的人才，而將來人才的產生，是由現代的青年造成的。所以我們欲以新建設來救國和完成革命，我們對於現代青年不能不有下面的兩個忠告：

第一，凡失學的青年應該復學。第二，凡在學的青年，應該避開一切現實的政爭，刻苦去做學問。近來政府對於為革命而失學的青年，都資送到外國去留學，這是很好的辦法。但是國內在學的青年，都習染着以前喊口號，說話，活動的工作，將書本丟在一邊。甚至加入了政爭的小組織，不入於楊，即入於墨，使整個的黨鬧成了分崩析離的局面。地們不體認革命的轉變和時代的需要，只是因襲以前故

舊的，淺薄的，普遍的，軟弱的技倆，以博得眼前一時的權位。或者盲目地跟着一些所謂黨國的領袖瞎跑，造成許多假革命至甚於反革命的集團。如此一來，專門的人才永不會產生，革命也得不到真確的保障，而中國便將永淪於不能挽救的地位。

記得在辛亥革命以後，據民二三各處學校的統計，學習法政的人特別的多。那時的青年受了改革的影響，以為只要求得一點淺浮的法政知識，便可以去革命和作大官，所以都學法政去了！到得民七八，一些先知先覺以為非科學不能救國，便極力提倡物質文明：據這時各處學校的統計，學習工科實業等科的人數比較的增多。到現在，又回復到民二三的狀況了！青年們都束書不觀，遊讀無根，甚至以為不加入小組織便算寒塵；不奢言黨政便是諛陋，其實革命決不是單方面的，要是國裡只充滿了務尙清談的假革命者，沒有科學來實地的建設，國家決不會躋於富強之域，晉末的大亂也將起於目前了！

近幾年來中國人的思想却呈顯着卓越的進步，這個進步便是 總理所遺留下來的理論，已經被人們確切者認識，由認識而生出信仰和力量來了！世界上一切主義都是破碎的，支離的，且違反科學原理的；惟有 總理的理論——三民主義是救國的主義，也是救世界的良藥；而三民主義的最高目的，是歸統到人民安樂文化進步的大同世界。欲達到這個目的，就要努力學物質的科學，用科學先來建設中國。我們現代的青年，要擔負起這個重大的責任，現在就是根本工作的起始。

現代青年的友朋們！現在革命的方向已經轉變了；時代的需要也和以前不同了！我們應該認清目標，離開一切現實的政爭，好好潛心的從學問方面做去，將來中國才能收到新生命，而這回以數千萬頭顱所換來革命的破爛也才不算白費！

六，八，一九二九〇

過去編遣實施之錯失

過去編遣實施之錯失

鄭鳳儕

吾國人之欲求整與內政者，莫不以裁兵爲急務，自民九有議者即倡裁兵之議；奈其時軍閥皆欲擁兵自雄，不願減少軍額，以薄自己之實力；寧甘陷國家財政於絕境，政治於危機，以致再有此十年之擾亂，此輩軍閥，實不能不負極大之責任。

迄今北伐告成，全國各軍領袖，皆係革命先覺，悉能以國家大計爲重，願以所部聽從國府編遣，而國府之第一次編遣計劃方能得以實現。其有造于吾人及國家者，良非淺鮮，吾人對於現在之各軍領袖，實不勝崇拜焉。

今第二次編遣會議，業已實行召集，第二次之編遣計劃，又將實現，吾人不禁爲吾國政治前途稱賀。余對於前次編遣之各種方案，固無間然；惟其實施尙有未盡善者，故敢就目前之所見，耳之所聞，略爲述之，或能爲此次實施編遣之一助也。

(一) 概論

第一次編遣會議時，吾國雖名已統一；然當時軍權尙未完全統屬中央，故一切之編遣方法，及編制，待遇，安置等項，皆由各集團自行爲政，因之不能劃一，致有厚薄之不同。現在國內情況，已非昔比，軍權，財權，中央皆有支配之權力，且此次所應受編遣之隊，其於國家之動績，似覺較前次受編遣者亦略有不同。甚望國府主持編遣諸公，務必詳思熟考，求一至善至美不實施方法，使留者確能爲國効力，

不至爲個人之勢力；遣者得以安金返里，樂其生業，庶可以對爲革命努力之武裝同志，及保地方之安寧；否則徒爲土匪增勢力，共產黨添黨員，加各地之紛擾，殊失裁兵救國之本旨，耗有用之金錢，於實際絲毫無補，誠有負此盛舉也。

(二) 各自爲政之錯失

第一次編遣會議所議決之編制方案，由軍而縮爲師，由師而縮爲旅，其人數不足定額之各軍師團，則以兩軍或三軍並爲一師，兵額固不能減少，而各軍師空頭機關及冗複之人員，已減去不少；然當時國內軍隊之統系，分爲四大集團，各集團之首領，因各人所處之地位及將來之企圖各有不同，除第一集團外，均不能按中央之規定辦理，由各集團自行爲政。因之各師旅所留之機關兵額及辦事人員之階級，遂有分歧；不足人數之各軍師，其歸併情形，亦各有不同。以致釀出以武力解決，或互相爭鬥，甚且率其部衆另投其接近之強有力者，以作護符而求生存，種種糾紛，良可浩嘆！如二集團之驅逐樊（鐘秀）岳（維峻），四集團之解決葉開鑫等事，其明例也。此皆由於各集團軍領袖，各存私心，排除異己，擴張一己之實力；而其去留之標準，並不以各軍師之勞績，及從事革命歷史之深淺，及其軍隊之軍風優劣爲定；一唯親我者留，親人者去。且更進而挑撥其他集團有隙可乘之軍隊，去人附我，彼爭此奪，編遣何有？主持其事者，實應負重大責任。更望此次當局諸公，鑑於前車之覆，格外審慎，凡事一柄至公，一以勞績，歷史，人才爲去留之標準，或可望不至召禍於將來。

(三) 待遇之不均等

第一次各集團因自行爲政之故，受編遣之官兵以其所屬集團之財政，盈枯各有不同，而所受之待遇

過去編遣實施之錯失

，亦有厚薄。例如第一集團被遣散之官兵，係按其階級給以月餉二月，並有遣散費及旅費，亦隨其階級之高下，原籍之遠近，而有等差。即以一兵而論，最少者亦可得百元；第四集團則僅按階級發給月餉一月，並無所謂遣散費，旅費之說，至多者亦不過三百元少者僅十元耳。因之四集團被遣各官軍，其善良者，欲歸不得，則流落於津平漢湘各地，舉目無親，衣食大受困難，以至病魔糾纏，顧視無人，死而後已；其賦性凶頑者，則不能安於貧苦，挺而走險，出其在軍隊時所拐得之槍彈，三五成羣，以搶掠爲生。據元月各大埠公安局之調查，陡然增加之游民以萬計；白晝搶劫之案幾於較平時增加數百倍，大半皆此輩遣散之官兵爲之也。嗚呼！此輩之行爲固爲法所不容，然其所以致此之由，則不能全責諸此輩，所謂縱百萬饑渴虎狼於山林，而令其噬人者，實負編遣之責者使之然也。至二三兩集團，則以受遣者無多，且其兵籍亦在其住紮地附近，歸家至易，非若一四集團之來自遠方，若無鉅資，則歸去不易，故二三集團之遣散者，尚不至發生流落搶劫等現象。然平心而論，凡屬隸於國府統轄各部隊，其曾赴前敵，爲黨國效力者，莫不皆身經百戰，彈雨餘生，備嘗艱苦，均爲黨國有功之人，雖其所受指揮之將領各有不同，然一般將士，其完成北伐之勳績則一也，似不應有所歧視而殊其待遇。此次編遣之一切待遇，務盼中央一意統籌，使人人皆均其甘苦，庶幾有以對我勞苦功高之同志而無憾矣！

(四) 不妥籌安置之失策

第一次編遣對於被遣者之安置，毫未計及，僅各給編遣證一張，徽章一枚，可保其回鄉後之安全而已！至其回鄉後能否有相當之職業以爲生活，則一聽之。考吾國入伍士兵，半由招募而來，非若歐美日本之由徵募而來者，且吾國之從軍者，多係無業游民，或身犯重罪，或素性放蕩，不能見容於家庭；則其未

列名軍籍以前，必無一定之職業，可以斷言。故除去軍隊生活外，恐不易謀生。今一旦令其解甲歸田，其將何以謀生？苟遣散後不爲其籌謀生之道，則此輩生活勢必陷於絕境。故第一次被遣散之士兵，或流入共黨，（當南京編遣時，朱毛曾派人前往運動，每人有給與旅費六十元，令其入黨之說。）或變爲土匪；其能安全回籍，謀正當之職業者，尙不及十分之一二；甚或在甲軍甫被遣散，即在乙軍又已入伍者，實不乏人，其所得之編遣各費，直無異爲若輩多增揮霍之資，如是，則國帑有糜費之虞，而編遣實不能收切實之效，則又何貴乎多此一舉！愚意此次編遣，應於遣散後之安置，須格外注意，慎勿再如前之謾然不以爲意也。考各國編遣之安置辦法，頗不乏例，其定法者甚多，可酌量國情，取則於人，雖不敢期其完美，似覺稍勝一籌耳！以現時吾國情勢而論，工商業均不甚發達，此輩被遣官兵，動輒數十萬計，何來若許之大工商場以收容之，惟現時築路，修河，開墾及辦理地方警察等事，均需人孔急，所用亦衆，正可令此輩以充其役，庶可使人無遺才，事無滯舉。且此時革命事業雖漸告成功，而列強於我，仍時有侵略之舉，將來終難保永久之和平，設旦有事國防，現留部隊，未見即可敷分配，此輩被遣之官兵，皆久經戰陣之健兒，正可令其充爲後備兵，待有事時徵而用之，可斷其較之素無訓練者，強十倍矣！尤有應特別注意者，第一次被遣散之官兵，均聽其自由行動，故多中途停留，及越軌妄爲之事。此次遣散官兵，似應由各編遣區，考其應遣者原籍之所在，分爲若干組，集合多人爲一組，由編遣機關別派專員護送，並由所經過及原籍各省政府，負責護送及安置之責，且其安置後情形，應報編遣會議以備查核，則前次之種種不良現象，或可望不至有發生矣。

(五) 浮報中飽之黑幕

過去編遣實施之錯失

當北伐戰爭劇烈之際；用人孔急，故各軍師之編制既無暇選擇，且極不劃一。及至編遣時，各軍師將領為欲中飽計，多於實有人數之外，浮報官兵若干名，以期多得編遣費，供其個人之揮霍。且在職各軍官亦捏造假名，冒領編遣費，甚至一人而兼領數人之費；而被遣散者所得反不及此輩十分之一二，此種現象，幾無處無之，此項糜費，恐將占全編遣費三分之一。考其所以致此之由，皆由於編制不能統一，無法稽考故也。此次編遣，各部隊自經第一次整理後，除二集團之編制尚稍有不同外，餘者皆莫不按照國府編制計劃實行。此次所有應編遣之人數，可由編遣會議先行決定應按照編制上應有人員呈報；否則國府即不能承認，能如此則被遣散者，可得實受其惠，司其事者不能藉此魚利，而國家財政亦不至虛擲矣！

(六) 一面裁兵，一面招兵

余尤有不解者，國家之所以急救裁兵，蓋以兵多國家財力不足以養之也；則不應於編遣後，而有再添兵額之事。曾記當日各集團於第一次編遣後，曾有一通令全各師團長官，謂所有各部除編遣外，以後如有再有逃亡，病故等空額，即不准再行添補；如此則兵額自可無形減少，五年後縱不編遣，亦可善達國府規定全國僅留六十萬兵額之計劃。並令其將每月中所有之逃亡病故人數具報，其再編遣，亦不可不預先報明，其用飽不可謂不苦矣！而各部隊官則陽奉陰違，每有逃亡病故等發生，即易募補，其法不可不報，以圖中飽其額。此種辦法，實足為編遣前途抱悲觀也。更有奇者，自編遣實行以後，各將領於一切議案，雖不能切實奉行，然津浦兩路來平，尚不敢如前在市鎮所見之招募兵，其職又不在少數，若仍裁者自裁，而招者自招，吾恐百年後，中國亦難達到裁兵之目的。以上兩點，甚盼此後之編遣會切實制止，仍如以前後發現，此種情形，即於其當局加以嚴重之處罰，或以杜漸防微，培植一己之勢力者，亦有所畏而不敢發，則兵額可望漸減矣；否則雖有兩次之編遣，又何補於實際哉？

通訊

記者先生：說起來真是痛心極了！我們試舉眼看看現在國內各方面的狀況究竟怎樣？和我們的希望相符嗎？或是相遠呢？新軍閥和新政派我們暫不必說，我們只要看看黨裏面小組織的充斥，黨員意志和言論的分歧，各級黨部的齟齬，無一樣不是使我們痛心和失望的。假使我們甘願受不盡黨員天職的罪名則已；否則對於這些奇奇怪怪的現象，實在不容我們忽然置之了。

我們進一步考查，小組織的充斥，黨員意志和言論的分歧着各級黨部的齟齬等等怪現象，其根本原因實在是由於黨員自身學識的淺薄。因為黨員學識淺薄，對於黨義沒有整個而且深切認識，隨時隨地各人總不免代着一付顏色眼鏡去觀察，因此就發生了意志和言論上的分歧，結果，小組織這一類東西就隨之而起。這種小組織的力量運用到黨部上去，於是乎又發生了各級黨部間的齟齬，和同黨部中各派的齟齬，齟齬愈多，小組織也愈多，小組織愈多，黨員的意志和言論愈分歧，這簡直成了一種連環狀態了。我們要澈底澄清黨的內部，使黨能擔負起指導革命的，就非對症下藥，從救濟黨員智識的淺薄着手不可。

總理說，「革命的基礎，建築在高深的學問。」所以我們要實行領導革命，使革命達到成功，都必須研究高深的學問。可是為便利交換意見，彼此觀摩，和救濟異地而居的同志，並將關於主義的理論貫輸到民間去；將我們的意見貢獻給中央起見發行刊物却是目前的急需了！現在關於黨的刊物很多，可是我們都不滿意。因為這些刊物都是以小組織為背景，帶上顏色眼鏡，本着他的一孔之見來發刊的。甚至於成為攻擊和謾罵人的工具，所以說不上什麼研究學問交換意見和指導民衆。

(19)

場上革命新聲自出版以來，雖是內容不大充實；但確實是佔在研究高深學問，監督黨務和指導民衆的立
 員智識的輸和實。問題是你們的論，結如純潔的黨，務問題，和第三次全會，大問題，是對於民衆的
 細大，我們覺悟起見，照這道精神去，黨裏面，使自求高深的學問，很值得我們民衆了解，是本黨
 同方，把我們的意見，和民衆的糾紛，要走到中央去，那末，你們前途是很光榮的，希望你們努力，把本黨，
 一再小，組織的充實，和民衆的糾紛，要走到中央去，那末，你們前途是很光榮的，希望你們努力，把本黨，
 即一切，從第十期起，迄今尚未接到，不知何故？敬盼賜覆，並頌
 一貴刊從第十期起，迄今尚未接到，不知何故？敬盼賜覆，並頌

魏攻韜寄自南京 七月二十日

攻韜同志：來書悉。三期承過份獎飾，本刊活！停刊的原因，不用說是由於經濟的問題。現在決定繼續出版的，並且充
 實內容，再作三期。承過份獎飾，本刊活！停刊的原因，不用說是由於經濟的問題。現在決定繼續出版的，並且充
 停刊內容，再作三期。承過份獎飾，本刊活！停刊的原因，不用說是由於經濟的問題。現在決定繼續出版的，並且充
 組織，但提小組織，承過份獎飾，本刊活！停刊的原因，不用說是由於經濟的問題。現在決定繼續出版的，並且充
 他們，但提小組織，承過份獎飾，本刊活！停刊的原因，不用說是由於經濟的問題。現在決定繼續出版的，並且充
 主理，但提小組織，承過份獎飾，本刊活！停刊的原因，不用說是由於經濟的問題。現在決定繼續出版的，並且充
 作，但提小組織，承過份獎飾，本刊活！停刊的原因，不用說是由於經濟的問題。現在決定繼續出版的，並且充
 ，其有以的論，但提小組織，承過份獎飾，本刊活！停刊的原因，不用說是由於經濟的問題。現在決定繼續出版的，並且充
 尤沒所義們，但提小組織，承過份獎飾，本刊活！停刊的原因，不用說是由於經濟的問題。現在決定繼續出版的，並且充
 因為是以不黨，非糾紛，承過份獎飾，本刊活！停刊的原因，不用說是由於經濟的問題。現在決定繼續出版的，並且充
 因爲是黨，非糾紛，承過份獎飾，本刊活！停刊的原因，不用說是由於經濟的問題。現在決定繼續出版的，並且充

波聲謹覆九，八，一九，二九。